
   Určenie zotrvačnej hmotnosti telesa zaveseného na pružine 

 

 Úloha: Určte zotrvačnú hmotnosť telesa meraním periódy T mechanického oscilátora. Tuhosť 

pružiny určte experimentálne. 

 Pomôcky: Pružina, sada závaží s háčikom, dĺžkové meradlo, statív s držiakom pružiny a meradla, 

teleso s neznámou hmotnosťou, stopky. 

 Teória úlohy: Mechanický oscilátor vznikne tak, že teleso s hmotnosťou m zavesíme na pružinu, ktorá má 

tuhosť
l

F
k


 ;kde l je predĺženie pružiny pôsobením sily F.  
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 Dôkaz vzťahu 
k

m
T 2 : 

 
  FG = FP FG = mg 

  FG = mg FP1 = k( l + y) 

  FP = k l  F = FG - FP 

  mg = k l  F = mg - k( l + y) 

  F = mg - k l - ky 

  F = mg - mg- ky 

  F = - ky  (v okamihu uvoľnenia) 

  

 F = ky  F = F 

 F = ma ky = ym 2
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 Postup :  1. Pružinu upevníme na držiak statívu a pozdĺž pružiny upevníme dĺžkové meradlo.  

  2. Na pružinu zavesíme prvé závažie a pomocou meradla určíme začiatočnú polohu závažia. 

3. Na pružinu zavesíme postupne ďalšie závažia a pre každé meranie určíme opäť polohu 

prvého závažia l0.  

4. Výsledky zapisujeme do tabuľky a určíme predĺženie pružiny l  = l – l0. Vypočítame 

veľkosť tieže G závažia, ktorá spôsobila predĺženie pružiny l  (ak vieme, že mgG  ), a 

určíme tuhosť pružiny.  

5. Na výpočet zotrvačnej hmotnosti podľa vzťahu k
T

m
2

2

4
  použite priemernú tuhosť 

pružiny kp. 

6. Na pružinu zavesíme teleso s neznámou hmotnosťou a miernym potiahnutím pružinu 

rozkmitáme. Stopkami zmeriame čas, za ktorý teleso vykoná 10 kmitov. Meranie 

opakujeme päťkrát.  

7. Určíme priemernú periódu kmitavého pohybu Tp. Priemerné hodnoty tuhosti a periódy 

použite na výpočet hmotnosti telesa podľa vzťahu k
T

m
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8. Určíme relatívnu odchýlku merania hmotnosti pomocou vzťahu 
k

k

T

T 



 2 , kde ΔT 

a Δk  sú  pomerné  odchýlky periódy  a  tuhosti. Výsledok  merania  zapíšeme  v  tvare  m + 

Δm, kde mmm . .  

 

 


